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Memoria del Chat de Manejo Integrado del Fuego realizado el día 17 de febrero del 2005 a las 12:00 horas.

Aclaración

Durante las primeras horas del día la página del Chat no estaba funcionando, bajo estas condiciones y las preguntas de varios que intentaban entrar, se reprogramo el Chat para el próximo martes 22 de febrero a las 16:00 horas (hora del Centro de México).

Cercano a las 12:00 horas (tiempo al que se tenía programo el Chat), se restableció el sistema y se encontraban ahí algunos esperando el comienzo del evento. Aprovechando estas condiciones, se hizo el ejercicio para poder avanzar y afinar el mecanismo de discusión.

Coincidimos en el Chat: Juan Manuel Frausto Leyva (PPIRA-FMCN), Arturo Pizano-Portillo (Pronatura Chiapas), Dante Arturo Rodríguez Trejo (Universidad Autónoma Chapingo), Jennifer Morfín (IMAC-CAMAFU), Diana Montes Caballero (Consultoría en Movimiento, S.C.) y Victoria Pantoja Campa (The Nature Conservancy).

Presentación

La reunión parte de un interés por mejorar nuestro conocimiento sobre el manejo integrado del fuego (MIF), especialmente porque el concepto del MIF es algo que estamos construyendo. Referidos al MIF abordamos siete preguntas.

Pregunta 1. ¿Cuáles son las causas o intereses centrales para buscar un manejo del fuego diferente?

· Entender al fuego como un factor de perturbación y conservación de los ecosistemas críticos.

· Entender las relaciones de las organizaciones civiles y grupos comunitarios con el uso del fuego en el marco del desarrollo rural.

· El interés de contribuir al desarrollo de capacidades de los recursos humanos para un MIF.

· Reducir los impactos negativos del uso del fuego en los ecosistemas. Para esto se necesitaría entender la relación actual que tiene la sociedad con el fuego y establecer una nueva relación. Aquí también se considera de interés la legislación relacionada con los incendios forestales.

· Los impactos de los incendios pueden ser positivos o negativos. Con un MIF se podrán potenciar los impactos positivos y reducir los negativos. Los impactos positivos estarían considerando a los ecosistemas y a las comunidades.

Pregunta 2. ¿Cuáles son los objetivos de manejo del fuego en el marco de la conservación-restauración de los recursos naturales?

· Los objetivos del MIF se encuentran bajo una perspectiva de un desarrollo rural sustentable.

· El manejo integrado del fuego busca un mejor entendimiento del uso del fuego de las comunidades, que permita favorecer prácticas sustentables de uso el fuego por las poblaciones locales.

· Evitar la ocurrencia de incendios catastróficos que pongan en peligro los ecosistemas, vidas y propiedades de las comunidades rurales.

· Favorecer la conservación y restauración de los ecosistemas clave, desde el punto de vista de la biodiversidad, la reproducción económica y social de las comunidades y los servicios ambientales.

Pregunta 3. ¿Cuáles son los objetivos de manejo del fuego en el marco del desarrollo rural y comunitario?

· Entender la relación entre la cultura y las prácticas de uso del fuego en las comunidades. Toda práctica tecnológica se sustenta no sólo en su utilidad sino en las creencias (imaginario social
), el fuego es más que una herramienta.

· Integrar activamente a la comunidad en el proceso de planeación de manejo del fuego en su territorio.

· Demostrar a las comunidades que un manejo del fuego diferente puede contribuir al mejoramiento de sus condiciones de vida y de sus propiedades.

· Mejorar la calidad de vida de la población rural, así como contribuir a aumentar su cultura de la conservación.

· Aprender del manejo empírico del fuego que generacionalmente han hecho las poblaciones locales y que muchas veces no se considera; con esta base es posible integrar el conocimiento tradicional con los avances de la ciencia y tecnología.

· Favorecer las actividades productivas de las comunidades, para contar con sistemas agrológicos sustentables basados en la tecnología local.

· Lograr la recuperación y sostenimiento de los servicios ambientales.

· Hacer conciencia del “fuego malo” y sus efectos sobre el ambiente, así como los impactos del “fuego bueno” y el papel fundamental que los campesinos tienen para alcanzar un manejo más eficiente del fuego.

Pregunta 4. ¿Cuáles son los “grandes” impactos negativos/positivos de la presencia del fuego en los ecosistemas (visión general)?

· En un primer momento se propone la identificación de los “campos” de impacto; tales como el ambiental, social y económico. A partir de ahí se pueden identificar por bloque.

· Una aproximación para identificar los impactos puede estar en función de riqueza genética, de especies y de ecosistemas. En los ecosistemas considerar el suelo, agua, aire, vegetación y fauna; sin olvidar los procesos.

· Calificar a un impacto de positivo o negativo es una calificación antrópica, en los ecosistemas no existe tal clasificación. Para conservar la integridad de los ecosistemas es necesario alejarse un poco de esa aproximación.

· Es necesario que a partir de la investigación de los impactos podamos definirlos.

· Un mismo impacto puede verse como positivo o negativo por distintos actores.

· Se propuso no calificar al impacto y hacer un listado de impactos de la presencia del fuego en los ecosistemas:

· Creación de heterogeneidad.

· Favorecen la riqueza de especies. Si no hubiera disturbios como el fuego (lo cual es imposible), sólo habría vegetación clímax, con menos biodiversidad.

· Reciclan nutrimentos.

· Pueden promover el crecimiento de los árboles.

· Reducen la competencia y favorecen la presencia de especies que sirven de alimento para la fauna silvestre.

· Contribuyen al incremento de monóxido de carbono en la atmósfera terrestre.

· Impactan en el potencial de regeneración natural y en los aprovechamientos forestales (maderables y no maderables).

· Impactos diferenciados en el suelo dependiendo de la intensidad del incendio y del tipo de suelo.

· Cambios en la estructura del paisaje.

· Daños a la propiedad y a la infraestructura.

· Erosión y sedimentación.

Pregunta 5. ¿Cuáles considera que son los elementos o componentes fundamentales de un manejo integrado del fuego?

· Se pueden centrar en el componente ecológico, socio-cultural, económico, político y operativo (prevención y combate).

· Historia del uso del fuego por las comunidades.

· El marco legal del uso del fuego.

· Gestión interinstitucional.

· Los componentes se pueden presentar dentro de dos marcos: uno en el del manejo de los recursos naturales y el otro en el desarrollo rural.

Pregunta 6. ¿Cuál es la definición (es) de un manejo integrado del fuego?

· Enfoque sistémico

· Se considera que el MIF no se puede disociar de lo económico y social. El MIF esta dentro del marco del desarrollo rural sustentable.

· En el MIF se deben involucrar a todos los sectores de la sociedad y a autoridades gubernamentales.

· Acciones para regular el uso del fuego, para servicio de la sociedad sin detrimento de los ecosistemas. Las acciones consideran la participación de los dueños de los recursos naturales, de las autoridades de los diferentes ordenes y de las organizaciones civiles interesadas en el tema.

TAREA: Pensar en una definición del MIF más sencilla, el reto será que no pierda relevancia.

Pregunta 7. ¿Pueden aportar materiales de apoyo para la construcción del MIF?

Los participantes estamos interesados en contribuir con materiales, considerando que estamos empezando y que lo haremos en la medida de nuestro alcance. Será necesario identificar el espacio en dónde se podrá colocar esta información.

Sugerencias para mejorar el siguiente encuentro:

· Asegurar la asistencia de otros actores clave.

· Proponer una ronda de intervenciones medidas en ideas o tiempo.

· Se propone que el moderador de la palabra.

· Recordar la pregunta cada cierto tiempo.

· Respetar la simbología propuesta, por ejemplo el uso de // para indicar que hemos concluido con nuestra idea.

· Apegarnos al tiempo establecido para tratar una pregunta.

· El moderador puede identificar los temas de discusión importantes que desvíen de la pregunta que se esta discutiendo en ese momento. Esos temas podrán formar parte de otro Chat.

Algunos temas y tareas que surgieron durante el Chat y merecen dedicarles un tiempo para comentarlos:

· Definición de impactos por el fuego, los conceptos relacionados a la definición y determinación de impactos.

· La relación del fuego con la evolución de los homínidos.

· El manejo comunitario del fuego.

· Trabajar en una definición de MIF que pueda ser entendida por más personas, pero sin que se pierda relevancia.

� De acuerdo a Juan Luis Pintos "Los Imaginarios Sociales son aquellos esquemas, construidos socialmente, que nos permiten percibir algo como real, explicarlo e intervenir operativamente en lo que en cada sistema social se considere como realidad" (Pintos, Juan Luis. (2001). Construyendo realidad (es): Los Imaginarios Sociales. [En línea]. � HYPERLINK "http://www.gceis.org/papeles1.htm" \t "_blank" �http://www.gceis.org/papeles1.htm�)








